

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— koronás
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3-50

Vidéken:
Egy évre 20 koronás
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDELISEK FELVÉTELNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bérlőket a Fazekas-utcaról.) Telefon 150 szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsében.
Megjelenik délután 5 órakor.

A helyzethez.

Kassa, augusztus 15.

Nagy hálával tartozunk Apponyinak, hogy bevilágított politikai helyzetünk homályába. A helyzetről tett nyilatkozatai általános megnyugvást keltettek.

E megnyugtatóra nagy szükségünk volt, mert még mindig sok nálunk a kalóz, kik a mesterségesen szított és híresztelt zavarosban szeretnének halászni.

Lehetetlen csodálkozásunkat megvonni attól a szemérmellen vakmerőségtől, melylyel egy olyan politikai kalandor is, mint Kristóffy, még mer szólni politikai életünkhöz. Kristóffy nyomán, az őt és hozzá hasonló alakokat dédelgető sajtóorgánumaik is, vakmerőbbnél vakmerőbb hazugságokkal, rágalomokkal próbálják zavarni a politikai helyzetet.

Napról-napra hirdetik, hogy a kiegészítő tárgyalásokban a Wekerle kormány eladta az egész országot az osztrákoknak, (nyilván még csak a szállítás van hátra). Az alkotmánybiztosítékokból nem lesz semmi. A koalíció szétmenése csak napok kérdése, ha ugyan addig fel nem falják egymást egészen. Hazudozásaik közben nem feledkeznek meg arról sem, hogy lefelé álnok ellenzéki magatartásukkal kacérkodjanak, felfelé pedig lojális szent ábrázattal kínálgassák magukat.

Jól tudjuk mi azt, hogy az országban nem hisz már senki a Kristóffy-féle személyek szavának, de a nyomtatott betűnek meg van mindig sokakra nézve az a hatása, hogy legalább is megzavarja az illetőket hitükben és kétséget támaszt.

E kétséget oszlatta szét teljesen Apponyi nyilatkozata. Megnyugvással hallottuk, hogy a koalícióhoz tartozó pártoknak egymáshoz való viszonya, jelentéktelen dolgokat nem számítva, kifogástalan; továbbá, hogy az alkotmánybiztosítékok ügye teljesen tisztázva van és e tekintetben nehézségek többé nem merülhetnek fel.

Politikai helyzetünknek ez a két legkényesebb pontja. Mert akár a koalícióhoz tartozó pártokban keletkező komoly viszály, akár az alkotmánybiztosítékoknak elmaradása: válságba hozná a Wekerle kormányt is és megnyithatná azt a szerencsétlen utat, mely uton át a letűnt rendszer ismét vissza lophatná magát s mint a múltban, újból válságba dönthetné egész alkotmányunkat.

Hogy a Kristóffy-féle gárdának ez a mindennapi miatyánkja, ezt tudjuk. Mint a múltban, úgy a jelen és a jövőben is, a politika révén az ország zsebéből várják őket a „mindennapi kenyert.” Ez a mindennapi kenyér hullott ki kezeik közül. Ez után sírnak, ez után jajgatnak és ennek érdekében szoktak rá annyira a hazudozáshoz és rágalmazáshoz. Ezért kell mindig hirdetni a koalíció összevesztését, ezért kell folyton világgá kürtölni az alkotmánybiztosítékok válságát és ezért kell nap-nap után a Wekerle kormányt mindennel elragalmazni.

Nem csodálkozhatunk azon, hogy fáj nekik, hogy Apponyi nyilatkozata után újból kudarcot vallottak a hazugságokból felépített taktikájukkal. E fájdalomnak tulajdonítjuk azt az arcátlan feljajdulást, melylyel sajtójukban Apponyi nyilatkozatának hatását kisebbíteni próbálják.

Felesleges arról beszélni, hogy mily nehéz küzdelmeket kell a Wekerle kormánynak folytatnia, hogy kitűzött programját megvalósíthassa. E küzdelmet semmi sem nem nehezíti meg jobban, mint ezek a politikai lesbenállók, ezek a mindenre kínálózkodók és mindenre kaphatók. A Wekerle kormány minden küzdelme között félkézzel ezek ellen kell, hogy védekezzenek, ezeket kell, hogy visszakorbácsolja, nehogy ismét — mint a múltban — sebet üssenek alkotmányunkon. A régi seb most van gyógyulóban, azt Kristóffyért felszaggatni nem engedjük.

Apponyi nyilatkozata, ha nem is némithatja el a „jó hazafiakat”, de a rágalomból szót intrikájukat jó időre hatástalanná teszi.

Rendelet a röpiratokról.

Tilos az utcai osztogatás.

Hatósági ellenőrzés.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter érdekes rendeletet küldött le Kassa város polgármesteréhez. A rendelet megtiltja, hogy a sajtótermékek ezentúl a hatóság engedélye nélkül ingyen osztogattassanak. A rendelet éle különösen a röpiratok ellen irányul. Andrássy több helyről érkezett alapos panaszra adta ki a rendeletet. A röpiratokban számos alkalommal a polgárság agyéni becsületét hurcolták meg, a legtöbbször minden felelősség nélkül. A szocialisták éltek a legszivesebben ezzel a fegyverrel.

A belügyminiszter tilalmából természetesen az következik, hogy minden röpirat szövegét előzetesen be kell mutatni a rend-

őrhatságnak s csak ennek engedélyével hozható nyilvánosság elé.

A belügyminiszter a rendelkezést a sajtótermékek elárulásáról szóló eddigi rendeletek azon intenciójára alapítja, amely szerint a hírlapoknak és egyéb nyomtatványoknak a rendes megszerzési helyeken kívül való terjesztéséhez hatósági engedély kell s amelynek figyelembe nem vétele esetén a hatósági engedélyezés útján gyakorolt megelőző rendészeti tevékenység könnyen kijátszhatóvá válnék.

Az utcákon és nyilvános helyeken osztogatott meghívók és kereskedői reklám-cédulák a jövőben is engedély nélkül osztogathatók. Ellenben a polgármester engedélyéhez van kötve a belügyminiszternek egy másik rendelete értelmében a képes levelezőlapok utcai árusítása is. A polgármester a rendeletet intézkedés végett a kapitányi hivatalnak adta ki.

Közös konyhák mindenfelé.

(Nagybecskerek után Pozsony, Arad, Temesvár, Szeged. — Kassán is meg kell csinálni. — Az élelem drágaság enyhítése!)

Több alkalommal kifejtettük volt a közös konyha előnyeit, a mai drága viszonyok között üdvös és boldogító hasznát. Nagybecskereken 70—80 család vállalt nem terheli többé a megélhetés gondja, havi 70—80 koronából 4—5 tagu család élelmezése fedezhető. Ez a szám minden egyéb agitációnál szebben beszél. Melyik család képes ma havonta csak 100 koronából is élelmét fedezni? Jólval többet igényel a „családi tüzhely” melyről lehet ugyan poétikus hangokat pengetni, de amelyet a rideg próza — a józan számítás nagyon is fölöslegessé tesz, a közös konyhák gazdaságosabb, olcsóbb, kényelmesebb rendszere mellett.

A közös konyha nagybecskereki sikere egymásután hasonló szociális intézmény létesítésére sarkalta Arad, Pozsony, Szeged és Temesvár társadalmát. Nem kételkedünk benne, hogy Kassán is már csak rövid idő kérdése a közös konyha megvalósítása. Városunk drágaság dolgában vezet. Nemcsak az élelmicikkek ára drága, hanem a lakás és minden egyéb szükséglet. A kezdeményezés természetesen a tisztviselői kart illeti. A fix fizetés sanyaru jövedelmére utalt tisztviselők, kell, hogy lássák első sorban a közös konyha intézményében rejlő nagy horderejű gazdasági előnyöket.

Avval tisztában lehet mindenki, hogy Kassa városa nem tud segíteni az élelmiszer drágaságon. A kofák és az élelmiszer árusok garázdálkodását azért türik, mert az ezek ellen alkalmazandó rendszabályok sértik a szabad kereskedelem elvét. Arról persze nem esik szó, hogy a közvetítők garázdálkodása a szabad megélhetés elvét is sértik. Ha illetékes helyről nem várhat segílyt a közönség, akkor élelmes módon szervezkedjen maga és igyekezzen segíteni a bajon a saját erejéből. Alkalmasnak találnók, ha a tisztviselők, miként a lakásberek ügyében, úgy a közös konyha kérdésének megvalósítását is közös értekezlet elé vinnék s ott megalakítanák a közös konyha szövetségét.

Meggyilkolt szőlőpásztor.

Halál a dinnyékért.

A gyilkosokat elfogta a csendőrség.

A lapok már röviden hírt adtak *Molnár Ferenc* harsányi szőlőpásztor meggyilkolásáról. A csendőrség most kiderítette, hogy a gyilkosságot *Kovács Nyakó József* 53 éves éves kisgyőri földműves és 17 éves *Peter* nevű fia és *Matisz József* 18 éves harsányi legény követték el. A gyilkosokat a csendőrök elfogták s átadták a miskolci kir. ügyészségnek. A gyilkosok — mint tudósítónk jelenti — véres tettüket, saját vallomásuk szerint így követték el:

A múlt szombaton hajnaltájt kimentek a „Gombászó” nevű szőlőhegyre dinnyét lopni. A lopott dinnyékkel már hazafelé indultak, amikor *Molnár Ferenc* szőlőpásztor észrevette őket és utánuk kiabált, hogy tegyék le a dinnyéket. *Matisz József* ekkor visszafordult és forgópisztolyal kétszer a szőlőpásztorra lőtt, de a golyók nem találtak. *Molnár* erre szintén fegyverét használta, de az ő lövése sem talált.

Ekkor a három tolvaj hirtelen meghrohanta a szőlőpásztort *Matisz* egy hatalmas doronggal kétszer fejbesujtotta, majd *Kovács Nyakó József* és *Peter* fia is dorongokkal kezdtek ütni a pásztort, míg végre a szerencsétlen eszméletlenül a földre esett.

Ez még nem volt elég, hanem a tehetetlen, eszméletlen embert *Kovácsék* a földön is tovább verték a dorongokkal, *Matisz* pedig a mellére térdelt és forgópisztolyával a torkába lőtt. A lövés azonnal megölte a szerencsétlent s mikor már halva volt, *Matisz* forgópisztolya csövélvel teljesen szétromcsolta a halott torkát.

A gyilkosok ezután elvették a kivégzett pásztort fegyverét és hazamentek.

Fia után a halálba.

(*Hoffer* huszárhadnagy édesanyja öngyilkos. — A kassai tragédia utolsó fejezete. — Regény az életből.)

Emlékezetes még *Hoffer* László kassai huszárhadnagy öngyilkossága, aki Kassára való áthelyezése után másodnap, mikor édesanyja meglátogatta, agyonlőtte magát. Az öngyilkos fiu halálát nem tudta tul élni édesanyja s három héttel a tragikus eset után *Nyiregyházán* morfiummal megmérgezte magát, — meghalt.

Özvegy *Hoffer* Lászlóné dussgazdag katonacsaládból való. Férje huszárhadnagy volt, híres urlóva egy akadályversenyen agyontiporta, s az asszony korán özvegysegre jutott. Azóta teljesen egyetlen fiának: *Lászlónak* élt. Katonának nevelte, a bécs-újhegyi katonai akadémia elvégzése után a kassai huszárezred *Nyiregyházi* szakaszához osztották be tiszthelyettesnek, néhány hónap mulva hadnagy lett. Huszonkét éves volt mindössze.

Nyiregyházán a fiatal tisztt megismerkedett egy kotaji földbirtokos özvegyével, aki 8 évvel idősebb volt nála. A kis hadnagy bele szeretett az asszonyba, megkérte a kezét. Az asszony látva, hogy a fiatal hadnagy halálosan szerelmes és mert felt, hogy *Hoffer* László végzetes lépésre határozza magát, beleegyezett. A fiu közölte eljegyzése hírét édesanyjával.

Özvegy *Hoffer*né előbb kinevette fiát, majd mert dacosan megmaradt szándéka mellett, megfenyegette, hogy kitagadja. Az anyja kérésére a fiut ekkor áthelyezték *Nyiregyházáról* Kassára. Másodnapja volt Kassán, mikor édesanyjához könyörgő sürgönyt küldött, hogy nem tud az asszony nélkül élni, inkább meghal.

*Hoffer*né azonnal Kassára utazott. Reggel érkezett meg, fia várta a vasuton. Hazamentek, agy látszik a házasság felől tanács-

koztak, mire 10 órakor délelőtt *Hoffer*né az ezredparancsnokhoz ment, hogy fia számára szabadságot kérjen. El akarta utaztatni az országból. Mire az ezredestől visszatért — a fia már halott volt. Az anya távollétében agyonlőtte magát.

Az öngyilkos fiu anyját a borzalmas csapás lesujtotta. Napokig ajultan fektött, orvosai alig tudták visszaadni az életnek. Mióta felkelt, egész nap a családi kriptá előtt ült egy padon, odavitték az ebédjét is, csak későn este ment haza. Tegnapelőtt szivgörcsöket kapott és kérte orvosát, hogy írjon fel morfiom-csöppeket. Az orvos teljesítette kérését. Mikor a szerencsétlen asszony magára maradt, egy hajtásra kiitta a morfiomus üvegét és két óra mulva meghalt.

*Hoffer*né levelet hagyott hátra, melyben keserűen kifakad fiának szerelme tárgya ellen, akit a gyászos tragédia egyetlen okának tart. *Nyiregyházán* a tragikus eset nagy megdöbbenést és általános részvétet keltett.

K. u. k. Spezerei a Militár-Casinóban

A kassai kereskedelem sérelme.

Mi hasznunk a katonaságból?

Valahányszor új laktanyát épített a város — és mennyit épített — a polgárok jogos tiltakozását azzal torkolta le a városi tanács, hogy a katonaságtól nagy haszon háramlik a városra. A katona szép gázsiját itt költi el közöttünk, a jó és nehéz kincstári pénzek, a mi zsirunkból kiolvasztott pénzek, visszakerülnek hozzánk. Felpezdül a kereskedelem, lendületet vesz az ipar, virágzásnak indulnak a vendéglők, kávéházak és — a bajzlik. A polgárság beugrott a jól irányított frázisoknak s Kassa egymásután legszebb telkeit beépítette kaszárnyákkal, sőt ráadásul potom áron, valósággal panamának beillő olcsó pénzen, még a *Ferencz József-téri* telkét is eladta — hadtestparancsnoksági palota céljára.

A frázisokkal szemben a valóság pedig az, hogy a katonaság nem hogy használt volna Kassának, hanem megdrágított a mindent az egész vonalon. Megdrágult a katona tisztek miatt a lakás, az élelem s mint minden garnizon városban. A vendéglők, kávéházak árai is elviselhetetlenek. Ráadásul a drágaságot, nem a katona tisztek viselik, akik előidéztek, hanem a polgárság sanyli. Mert mit csinálnak a katonák? Tekintettel a kassai drágaságra a „Militár-Casinóban” K. u. k. Spezereit rendeztek be. Mindennemű élelmi cikket, fűszert és a háztartáshoz szükséges árukat, olcsón, nagyban szerzik be s minden haszon nélkül adják el — a katonatiszti családok számára.

Természetesen az árukat jobbra Ausztriából rendelik.

A kassai kereskedelem és ipar, mely pótdobban oly jelentékeny áldozatot hoz a katonaságnak, e helyőrségtől semmi hasznot sem lát. Fizeti a drága adókat s el kell tőrníe, hogy a *Militár-Casinó* a fogyasztási adók teljes kijátszásával, vegyeskereskedést tart fenn. Nem hisszük, hogy a kassai kereskedők a K. u. k. Spezerei ről tudomással bírnak, most azonban reméljük, hogy sérelmük ellen kellő orvoslással fognak élni.

UJDONSAGOK.

Kiméljük a postásokat.

— Levélgyűjtő-szekrények. —

Pál Imre posta- és távirtda igazgató, kinek humánus gondolkodása a postások derék társadalmában őszinte szeretetet biztosít, megszívleendő kéréssel fordult Kassaváros polgármesteréhez. Hivatkozva a kitiűnően bevált külföldi, valamint Budapest fővárosi példára, arra kéri *Éder Ödön* polgármestert, hasson oda, ha lehet társadalmi uton, hogy nagyobb emeletes bérházak földszintjén levélgyűjtő-szekrények állíttassanak fel, hová a levélhordó naponkint a ház lakóinak címére érkező leveleket elhelyezi. A levélgyűjtő szekrény tartalmát, a leveleket azután vagy a lakók maguk veszik át a házimester ellenőrzése mellett vagy pedig a házimester azokat a lakók között idejében szétosztja.

A kérelem meghallgatásának nincs akadály. A közönség elvégre nem jár rosszabbul, ha levelét nem direkt a postástól veszi át, viszont a levélhordók megkiméltetnek a nagy fizikai megerőltetéssel jéró emeletlek megmászásától. Kassán, hol a levél kézbesítése nehezebb, mint a fővárosban, mert egy egy levélhordónak nagyobb területet kell naponkint megjárni, az emeletlek megmászása nagyon kimeríti a derék postásokat. Legtöbbje már 45—50 éves korában idült lábajban szenved, a közönség szolgálataiban eltöltött rövid idő alatt is, munkakeptelenné válik.

A levélgyűjtő szekrények megszerzése csekély anyagi áldozatába került a háziuraknak, arányban nem áll vele az a dicséretes humanizmus, melylyel a postai kézbesítést megkönnyítik. A kassai társadalom nemes érzülete reméljük sikerrel tetőzi be *Pál Imre* postai igazgató emberséges kérelmét,

Atletikai verseny Kassán.

Kassa bajnokságai.

A „Kassai Akadémiák Sport-Egyesülete” által augusztus hó 20-án rendezendő országos, kerületi és főiskolai atletikai verseny nevezési határideje ma járt le. A nevezések oly szép számmal érkeztek be, hogy a verseny sportbeli sikere máris biztosítva van. *Tizenkét egyesület 52 tagja összesen 122 nevezést adott le.* Ehhez járul még a rendező egyesület 19 tagjának 77 nevezése, vagyis összesen 199 nevezés. Ez már magában véve is oly tekintélyes szám, melyet ez évben még egyetlen versenyen sem tapasztalhattunk.

Kassa 100 yardos bajnoksága a debreczeni *Kiss István*, *Radóczy*, a MTK. tagja, *Déri* a műegyetemiek kiváló erője és a kassai *Stepankó* között dől el. Erre a számra 14-en neveztek.

Az 1/4 angol mérföldes síkfutás bajnokságában minden valószínűség szerint *Vangel* a MAC. tagja győz *Holics* budapesti egyetemi atléta és *Radóczy* felett. Erre a számra 18 nevezés érkezett.

A diszkoszvetés bajnokságot ez évben *Halmos Károly*, a MAC. tagja védi mult évi győzelmével, ez évben azonban alighanem elvitaja tőle *Antal Pál*, a MAK. jeles tagja, *Mudin* és a kassai *Füzy* is bele szólhatnak a versenybe. Erre a számra 13 nevezés érkezett.

Felsőmagyarország bajnokságáért két számban fognak egymással megküzdeni a felvidék atlétái. A távolugrásban, amelyre 13 nevezés érkezett, a kassai *Stepankó*, *Füzy* és *Szobota* közül kerül ki a győztes, míg a fél angol mf. síkfutásban, amelyre

10 nevezés érkezett, a debreczeni Székelyhídi és Sz. Futó a legjobbak.

A többi számok valamennyiében csak főiskolai hallgatók vehetnek részt. Ezek közül a főiskolai versenyszámok közül izgatón érdekes látványosság lesz a stafétafutás, amelyben a debreceni, műegyetemi, eperjesi és kassai főiskolai hallgatók négyes csapatai veszik fel egymással a küzdelmet. A sulydobás csapatverseny előreláthatólag a debreceniek zsákmánya lesz, míg a távolugrás csapatverseny a kassaiak győzelmével fog végződni. A 220 yardos síkfutásban Magyarország főiskolai bajnokságáért Holics, Déri, Szunyogh. Stepankó egyenlő erélyvel indulnak. A gerelyvetésben Füzy vagy a kolozsvári Veress lesz a győztes. A magasugrásban Szegedy, Gamauf és Szabó méltó ellenfelek lesznek. A rudugrásban Hajdu a legjobb. A sulydobás egyéni versenye szép eredménnyel biztat. Veress, Székelyhídi, Kirchhoffer, az ez évi országos bajnok, Mózes, Kaiser mind kiváló erők. A főiskolai számokra egyébként összesen 131 nevezés érkezett.

Az atletikai versenyt football-mérkőzés fogja követni. A műegyetemi hallgatók csapata ötödször fogja ezuttal összemérni erejét a kassai csapattal.

A nagysikerűnek ígérkező verseny iránt nagy az érdeklődés. A közönség jól teszi, ha főiskolai hallgatóink nemes törekvését pártfogolja és megjelenésével előmozdítja a verseny sikerét.

— **Személyi hírek.** Szalay László főispán ma délben máramarosmegyei birtokára utazott, hol szeptember hónap elejéig marad. — Rakovszky Endre dr. miniszteri tanácsos ma Kassán időzött. — Fischer-Colbrie Ágost dr. püspök nyári üdüléséből, székhelyére, Kassára érkezett. — Semsey László országgyűlési képviselő Kassán tartózkodott.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Encsy János kassai lakos, ügyvédjelöltet m. kir. pénzügyi fogalmazó-gyakornokká, a kassai m. kir. pénzügyigazgatósághoz ideiglenes minőségben kinevezte.

— **Műkedvelő előadás.** A kassai műkedvelők köre tegnap este a Csermelyvölgyi kioszkban, a kassai Rákóczi-szobor alaptökéje javára sikerült hangversenyt rendezett. A buzgó és igyekvő szereplőknek, kik mindannyian tudásuk javát nyújtották, sokat tapsolt a közönség. A hangversenyt virradatig tartó tánc követte.

— **A vasutasok nyári mulatsága.** Tegnap délután tartották meg a vasutasok nyári mulatságukat a Lajos-forrásnál. Az idő nagyon kedvezett s annak köszönhető, hogy oly nagyszámu közönség vett részt az ünnepélyen. Volt konfetti-csata, tombola, cigányzene s tánc. Az első négyest 68 pár táncolta. Vig hangulatban folyt tovább a mulatság egészen 3 óráig, amikor is Hernádtihanyra érkezett a különvonat, amely hazahozta a mulatozókat.

— **A pécsi katolikus kongresszuson,** mint értesülünk rész vesz Fischer-Colbrie Ágost dr. kassai megyés püspök és dr. Takács Menyhért jászóvári prépost-prelátus.

— **Értekezlet a szövőgyár ügyében.** Éder Ödön polgármester, ma délutánra, a gazdasági és pénzügyi bizottságot tanácskozársra hívta össze. A tanácskozáson előterjeszti az „Angló-Hungarian Limited“ társaság szövőgyár alapítási tervét, melyet a polgármesterrel a „Városok Lapja“ szerkesztősége közölt. Az ajánlat, noha a tett formában keresztülvihetetlen, annyiból érdemes komoly megfontolásra, mert lehetséges, hogy a gyáralapító társaság más irányu kedvezmények nyújtásával beéri s lemond arról a követeléséről, hogy a

kassai pénzpiac közel három millió koronát áldoz szövőgyár létesítésére.

— **Megtámadott rendőr.** Folyó hó 14-én este 11 óra tájban Bodnár András és neje a Hornádsoron összeverekedett. Midőn az őrszolgálatban levő Kovács Imre rendőr felelősségre vonta őket, Bodnár szembeszállt a rendőrrel, mellén megragadta, majd a földről egy követ ragadott fel, amire Kovács rendőr önvédelemből kardot rántott s azzal Bodnárt bal karján megsebesítette. Bodnár sebét a mentők kötözték be.

— **Érdekes lelet.** A kassai dom melletti csatorna építésnél dolgozó munkások egyike szerdán délután ásás közben egy régi arany pecsétnyomó-gyűrűt talált. Az értékes régiséget a muzeumban helyezik el.

— **Letört virágszál.** Juhász Irén, Juhász Lajos nyug. irodatiszt leánya és Javorniczky Jenő igazságügyminiszteri számtiszt menyasszonya f. hó 14-én hosszas betegség után elhunyt. Az alig 20 éves fiatal leány tüdősorvadás döntötte a sírba.

— **Talált tárgy.** Ma délelőtt találatott egy aprópénz tárca, amelyben egy arany gyűrű és néhány fillér aprópénz volt.

— **Rendőrből tolvaj.** Endeke József, Kassa Oderbergi vasuti kalauz tegnap este az Oderbergi vonattal Kassára utazott. Szentistván állomáson, a midőn a vonat már indulófélben volt, észrevette, hogy kézitáskája, amely a vasuti kocsi folyosójának padlóján feküdt, eltűnt és az állomással szemközi ajtó tárva-nyitva áll. A kalauz tisztában lévén azzal, hogy itt tolvajlás történt, a nyitott ajtón kiugrott a vonatból s keresni kezdte a tolvajt. És nem is kellett sokáig keresni, mert a vágányok mellett elhelyezett slipperek között a vonat lámpáinak fénye mellett egy emberi lábat pillantott meg. A kalauz odasietett s lábánál fogva kihuzott egy embert, akinél nagy öröme, táskáját is megtalálta. Így tehát a tolvajt sikerült elfognia, akit a legközelebbi tehervonattal Kassára hozott és átadott a rendőrségnek. A rendőrségen azután megállapították, hogy a tolvaj Böhlke Rudolf volt kassai rendőr, akit iszákossága miatt a rendőrszolgálatból elbocsájtottak s aki most Krompachon a vasgyárban dolgozik, jelenleg pedig fegyvergyakorlatra jött fel Kassára. Szentistvánban ellopta a táskát s kiugrott a vonat ajtón. Az eljárás folyik ellene s átadták az ügyészségnek.

— **Vége az orfeumoknak.** A szalma-özvegyek számára mával kezdődik a kánikula. A nyári szórakozásból egyszerre kifogytunk, nemrég még két orfeum játszott Kassán, ma pedig ez évadban végleg elhallgatott a könnyű muzsa. A Bügler féle orfeumban tegnap volt a bucsuelőadás s a lenge kosztümű artisták ma a szélrőzsa minden irányába széledve — új babérokat keresnek. Ez annál inkább rájuk fér, mert Kassán bizony gyenge, szegényes volt aratásuk.

— **Árutorlódás a kassa-oderbergi vasuton.** A kassa-oderbergi vasut osztrák venalain a második vágány kiépítését az osztrák kormány politikai és gazdasági okokból évek óta ellenzi. Ennek hátrányát az elmúlt télen különösen a szénszállítmányoknál éreztük annyira, hogy fejlődő iparunkat a szénhiány megbénította. Azóta a kassa-oderbergi vasut teljesítő képessége egyáltalán nem javulhatott meg s az árutorlódások mindennapiak lettek. Jelenleg a ruttká-zsolnai vonal az árutorlódás következtében egyáltalán igénybe nem vehető, ezért a magyar kir. államvasutak a Ruttkáról délre fekvő vonalak forgalmát illetőleg

rendkívüli intézkedésekre szorultak s a forgalmat segélyutirányokon kénytelenek lebonyolítani. Ha a második vágány kiépítését az osztrák kormánynál keresztülvinni egyhamar nem sikerül, úgy a tél folyamán a hazai ipar, amely a porosz szénre utalva van, még nagyobb nehézségekkel fog küzdeni, mint a múlt télen, mert a segélyutirányképen szereplő államosított északi vasut teljesítő képessége a vonalaira utalt szénküldemények felének továbbítására sem elégszerű.

— **A fényképnagyítások.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter rendeletet intézett valamennyi magyarországi másodfoku iparhatósághoz, a fényképnagyítások, illetve fényképkisebbitéseknek és a fénykép photo-email utánzatainak a megrendelések gyűjtéséről szóló 1900: XXV. t. cikk 2. szakasza szempontjából való minősítése tárgyában, kimondva azt, hogy ezek művészeti termékeknek nem tekinthetők s így ezen termékekre nézve az 1900. XXV. t. cikk 1. szakaszának korlátozó rendelkezései alkalmazandók. Figyelemmel azonban arra, hogy az iparhatóságok e részben mindezideig sokszor eltérő gyakorlatot követtek: a jelen rendelet kibocsátását megelőző időpontban, valamint az annak keltétől számitandó 60 napon belül eszközölt megrendelésgyűjtések az 1900. évi XXV. törvény cikk 1. szakaszában megállapított tilalom szempontjából kifogás alá esőknek nem tekintendők.

— **Országos gyógyszerész gyűlés.** Az ország összes gyógyszerészei f. hó 23-án Debrecenben országos gyűlést tartanak különböző sérelmeik s elsősorban az új egészségügyi törvénynek a gyógyszerészeket legközelebből érdeklő részének megvitatása végett. A gyűlés tagjai 22-én este 9 órakor az Angol királynő szállodában ismerkedési estét rendeznek, 23-án délelőtt 9 órakor kezdődik a gyűlés a Bika szálló nagytermében s 24-én a Hortobágyot tekintik meg. A gyűlésre eddig közeli ötszáz gyógyszerész jelentette be részvételét. Az országos gyógyszerész gyűlésen a kassai gyógyszerészek közül többen részt vesznek.

— **Öngyilkosság a halál után.** A mártonfalvi község házában egy család annak rendje és módja szerint bejelentette, hogy özvegy Perkács Józsefné kilencvenkétéves asszony öngyilkos lett, felakasztva találták az udvaron. Maga a család jelentette be az öngyilkosságot. Kivonult a hatóság, megvizsgálták a halottat s felakasztva találták még akkor is, de szemmel látható volt, hogy az asszonyt nem külső erőszak ölte meg. Az orvosi vizsgálat is azt derítette ki, hogy az öreg asszony természetes halállal halt meg. De az akasztás itt volt, azt nem lehetett meg nem látni. Nyomoztak hát s ekkor érdekes dolog — szinte jellemző kultúrkép — derült ki. Kisült, hogy az asszony csakugyan természetes halállal mult ki, családja azonban a halál után megijedt, mert azt hallották, hogy a hatóság megbünteti azt, ha nagybeteghez nem hívják orvost. Hogy tehát elkerüljék a büntetést, megöngyilkoltatták a már halott asszonyt, felakasztották.

— **Uj cementáru-gyár Kassán.** Göllner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú házában modern berendezéssel cementáru-gyárat létesített. A gyár gyártmányai közül különösen kiemelendő a Thoman féle hornyolt tetőcserép, mely a külföldön, építkezéseknél már teljesen kiszorította a téglatető cserépet. A cement tetőcserép tartósabb, könnyebb fedanyag, nem eresztí át a vizet és sokkal olcsóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11 drb. tetőcserép kell mindössze. A cement tetőcserép ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint a téglacserép. Az új cementgyár, melyet ajánlanak a felvidéki építésszek és építetők közönség figyelmébe az építkezéshez mindennemű cementárukat készít.

2 KOSZTOS FIUT

... ELFOGAD ...
teljes ellátásra

gyermektelen uri csalá-
lád, közvetlen az isko-
... lák mellett. ...

CIM A KIADÓHIVATALBAN.

BÖRDISZMŰ-ÁRUS

tanoncok kerestetnek fize-
téssel (szivar-, levél-, pénz-
tárczák, továbbá arannyal,
ezüsttel diszitett bőrmunkák
készítésére.)

Felsőmagyarországi bőraru-
műhely. Ferencz József-tér 2.

□ Rákóczi □
emlékkönyv.

Ezelőtt 1 kor., most 20 fill.

Cimlapján **II. Rákóczi Ferencz életnagyságu képével** (Lengyel Ede festőművésznek Abauj-Torna vármegye számára festett képe után.)

Tartalom:

Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel Menyhért. — Centum gradamina Hungariae contra Germanos. Irta: Kerekes György. — Tegnap és ma. Irta: Mihalik József. — II. Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész Kálmán. — Rákóczi Holesiczban. Irta: dr. Fényes Samu. — Rákóczi temetése. Irta: Köves Károly. — Kassa meghódol II. Rákóczi Ferencznek. Irta: Szabó Adorján. — A rodostói temetés. Irta: Telepy Marcel.

* !! 17 diszes illusztráció !! *

Kiemelendők:

Rákóczi képe. — A kassai dóm. — Zrínyi Ilona. — Rákóczi felesége. — Zrínyi Ilona aláírása. — Az egykori Ferenczrendi templom külseje és belseje, ahol a fejedelem imádkozni szokott volt. — A Rákóczi templom, melyet Báthori Zsófia épített, külső és belső képével. — Rákóczi két fia: József és György. — A fejedelem pecsétje. — Beresényi Miklós arcképe egykori festmény után. — Beresényiné Csáky Krisztina arcképe. — II. Rákóczi Ferencz Egitapluma. — II. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székesegyházi kriptában. — A kassai erődítés alaprajza és Kassa látképe 1617-ből.

Rákóczi emlékkönyv diszes kiállítású, kvart nagyság, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt 1 K, most 20 fill.

Kapható a **NAPLO** kiadóhivatalában. Postán küldve 10 fillér postadíjjal több. Az ára bélyegeken is beküldhető.

Kiadó: Murányi József.

**BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA**

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR ||| **KORONA SÖR** ||| **SOTÉT BAJOR-SÖR**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e serfözde söre méretik ki.

o o o LELKIISMERETES MUNKA o o o

STEINER ADOLF és TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

::: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. :::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

BALLA MIHÁLY
mechanikus és villamos szerelő

Telefonszám: 372. Kassa, fő-utca 51. sz. Telefonszám: 372.



1896. év óta villanyos műszaki műhelyemet és raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, hogy bármely gyárral a házi távirda, távbeszélő, villámhárító és villanyvilágítási szerelésben a versenyt felveszem.

Allandó nagy raktár villanyvilágítási csillárok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi villanyozó gépekben. Vidéki megrendeléseket azonnal és leggyorsabban készítetek. Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. Terveket és költségvetést díjmentesen készítetek.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

4° -ra emelte fel **4°** -ra

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA